

ОБЩЕРОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВЕННО-ГОСУДАРСТВЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ
«ДВИЖЕНИЕ ПЕРВЫХ»



ДЕПАРТАМЕНТ МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

 **МЕТОДИЧЕСКИЙ ПОРТФЕЛЬ**
Практики деятельности первичных отделений
Движения Первых

ДЕКАБРЬ, 2024



Уважаемые коллеги!

Департаментом методического обеспечения Движения Первых подготовлен выпуск сборника «Методический портфель». Сборник включил в себя практики* деятельности первичных отделений Волгоградской области по итогам методического вебинара «Интеграция Программы воспитательной работы Движения Первых и Программы воспитания образовательной организации», который состоялся 04 декабря 2024 года в городе Волгограде.

Сборник направлен на представление полезных и эффективных практик, которые могут быть использованы в деятельности первичных, местных и региональных отделений Движения Первых.

Сборник ежемесячно размещается на портале методист.рф

Для публикации вашего опыта в сборнике необходимо заполнить форму для описания практики и выслать на адрес электронной почты metod@pervye.ru



*Практики, представленные в сборнике, публикуются в авторской редакции.

Форма для описания
практики

Условные обозначения



- можно перейти по ссылке

Полезные ресурсы



Официальный сайт
БУДЬВДВИЖЕНИИ.РФ



Методический портал
МЕТОДИСТ.РФ



Сообщество ВКонтакте
[МЕТОДИСТЫ ПЕРВЫХ](http://МЕТОДИСТЫ_ПЕРВЫХ)



Телеграм-канал
[НАСТАВНИКИ ПЕРВЫХ](http://НАСТАВНИКИ_ПЕРВЫХ)



Проект «Ложка точеная, ручка золоченая»

Первичное отделение Движения Первых ГКОУ «Красноярская школа-интернат», Волгоградская область, Жирновский район, р.п. Красный Яр

Цель

Познакомить обучающихся с профессиями, связанными с работой по дереву (резчик по дереву, художник-оформитель, ложкарь (игра на ложках)).

Целевая аудитория

Обучающиеся в возрасте 10 – 14 лет с ограниченными возможностями здоровья.

Актуальность

Участвуя в Флагманском проекте «Первые в профессии» активисты Движения Первых познакомились с профессиями: повар, плотник, токарь.

Результаты

Проект включил в себя элементы практического обучения и мастер-классы, что способствовало более глубокому усвоению материала.

Проект не только углубил знания ребят о профессиях, но и вдохновил их на творчество и самовыражение.



Сообщество ВКонтакте

Движение Первых | Волгоградская область

Идея и описание практики

Воодушевившись работой в направлении «Узнаю о профессии» и ребята выступили с инициативой создать проект, который знакомит с профессиями. Проект направлен на ознакомление обучающихся с профессиями, связанными с ремеслом и искусством, а также на воспитание у ребят любви и уважения к народному творчеству, развитие художественного вкуса и творческих способностей.

В рамках проекта были организованы занятия в трех кружках, каждый из которых предлагает увлекательный подход к освоению резьбы по дереву и искусству оформления деревянных изделий:

1. Кружок «Живое дерево»

Руководитель кружка познакомил обучающихся с профессией резчика по дереву. Ребята познакомились с основами резьбы по дереву, изучили различные техники обработки дерева. Занятие помогло не только развить практические навыки, но и углубить знания о материале, с которым работали ребята, а также, все участники кружка сделали свою первую поделку – деревянную ложку.

2. Кружок «Волшебные краски»

Педагог познакомила ребят с профессией художник-оформитель. Обучающиеся овладели непростыми приемами росписи деревянных ложек в стилях хохлома и гжель. Ребята проявили свою креативность, раскрашивая ложки в образы любимых сказок, таких как «Курочка Ряба» и «Репка». Это занятие позволило развить их художественные способности и научить важным приемам декорирования.

3. Кружок «Веселые ложки»

Педагог знакомит детей с предметами искусства - деревянными ложками. Учебный процесс включал не только основы игры на ложках, но и ознакомление с профессией ложкаря. Участники научились выполнять простые музыкальные композиции, развивая не только свои музыкальные навыки, но и чувство ритма.

Проект позволил ребятам освоить навыки и профессии, связанные с ручной работой и творчеством. Это не только способствует развитию творческого потенциала, но и получить профессиональные знания.



Поисковый отряд «Поколение Z»

Первичное отделение Движения Первых МКОУ СШ №31 Камышинского муниципального района Волгоградской области, г. Петров Вал

Волгоградская область

Идея и описание практики

В городе Камышин, на чердаке заброшенного дома, была найдена икона Казанской Божией Матери, за задней стенкой которой лежали старые фронтовые письма времен Великой Отечественной войны.

Участники поискового отряда «Поколение Z» в сотрудничестве с экспертами криминалистами МО МВД России «Камышинский» установили имена авторов писем, определили их боевой путь, а также места захоронения.

Совместно с родственниками одного из авторов – героя Великой Отечественной войны Квасникова И.Г., в селе Рыбинка Волгоградской области была проведена акция «Письма опаленные войной», на которой в торжественной обстановке имена героев были увековечены на памятной плите села, а икона Казанской Божией Матери в последствии была передана представителям Русской православной церкви.

Также важной деятельностью поискового отряда является забота о памятниках города Петров Вал: благоустройство и уход за территориями, высаживание цветов в клумбах. Отдельное внимание уделили уходу за захоронениями воинов и уважительное отношение к памяти павших.

Силами участников поискового отряда «Поколение Z» были организованы экскурсии и различные события, направленные на патриотическое воспитание подрастающего поколения.

Это позволяет не только погрузиться в историю нашей страны, но и воспитывать уважение к подвигам тех, кто защищал нашу Родину.

Цель

Патриотическое воспитание подрастающего поколения, развитие социально-активной позиции у детей и молодежи, сохранение культурно-нравственных и исторических ценностей.

Целевая аудитория

Обучающиеся от 12 до 18 лет и их родители.

Актуальность

Патриотизм способствует сохранению и развитию национальной идентичности и культурных традиций. В условиях стремительных изменений в мире важно помнить свои корни, что помогает молодому поколению осознать свою принадлежность к определенной культуре и истории. Для того, чтобы стать патриотом, не обязательно быть героем, достаточно любить свою Родину такой, какая она есть, ведь другой не будет. Патриотизм – это, прежде всего, состояние духа, души. Жизнь показывает, что дети растут, и приходит время, когда они спрашивают о патриотических делах родителей, дедушек и бабушек, размышляя над прошлым своей Родины.

Результаты

Поисковый отряд «Поколение Z» охватил широкий круг людей разного возраста, объединенных общим стремлением к изучению и сохранению истории страны и малой родины.



Сообщество ВКонтакте

Движение Первых | Волгоградская область



**Модуль «Взаимодействие с родителями» в рамках программы
воспитания образовательного учреждения**

Первичное отделение Движения Первых МОУ «Средняя школа №50
Дзержинского района Волгограда», г. Волгоград

Цель

Создание условий для вовлечения родителей, в том числе имеющих детей с ОВЗ, детей-инвалидов, в событийное и образовательное пространство школы.

Целевая аудитория

Обучающиеся от 7 до 18 лет, родители (законные представители), педагоги.

Актуальность

Проблема выстраивания систематической и целенаправленной работы взаимодействия с родителями (законными представителями) является неотъемлемой и важной частью деятельности школы. Помимо участия родителей в конкурсах, школьных и внеклассных мероприятиях, необходимо создание условий для вовлечения родителей в учебно-воспитательный процесс через социальноважную деятельность совместно с детьми. Изготовление скворечников и кормушек, семейные велопрогулки, благотворительные ярмарки и акции, творческие мастер-классы, тренинги по профилактике эмоционального выгорания и налаживанию детско-родительских взаимоотношений.

Результаты

В школе создано семейное сообщество «Родные-Любимые», которое активно вовлекает родителей в различные события, такие как фестивали и форумы, объединяющие более 200 семей. Проводятся мероприятия по просвещению родителей в вопросах воспитания и развития детей.

Идея и описание практики

Взаимодействие с родителями (законными представителями) это важная составляющая в работе советника директора по воспитанию, которая является необходимым условием организации учебно-воспитательной деятельности на всех этапах обучения. В рамках работы куратора первичного отделения Движения Первых, советника директора по воспитанию и педагога-психолога, выстраивается систематическая работа с родителями (законными представителями) наших школьников по данному модулю.

Модуль «Взаимодействие с родителями» в рамках программы воспитания образовательного учреждения включает в себя просветительскую деятельность и вовлечение родителей в событийное пространство школы.

МОУ «Средняя школа №50 Дзержинского района Волгограда» расположена в посёлке городского типа Гумрак, и является образовательно-культурным центром поселка, на базе которой проводятся в том числе различные массовые мероприятия, концерты, фестивали, праздники, встречи.

Идея практики: объединить родителей (законных представителей) в семейное сообщество «Родные-Любимые», которое является частью «Движения Первых» для вовлечения в социально-значимую деятельность семьи, популяризации проектов «Движение Первых», совместного участия с детьми в различных форматах мероприятий и активностей.

Школа родителей «Мы ВМЕСТЕ», предлагающая встречи, психологические тренинги и индивидуальные консультации. Также проводятся вебинары и мастер-классы с экспертами по воспитанию и образованию, включая арт-терапию и тренинги по профилактике эмоционального выгорания. Родители и дети участвуют в совместных событиях, посвященных историческим событиям. Совместно с родителями команда «Юннатов Первых» организовала экологические акции, в ходе которых высажены кустарники и цветы, а также изготовлены и размещены скворечники и кормушки.



Сообщество ВКонтакте
[Движение Первых | Волгоградская область](#)



Инклюзивный экологический проект «Добрый лес»

Региональное отделение Движения Первых Волгоградской области

Цель

Развитие экологической культуры и социализация детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и инвалидностью.

Целевая аудитория

Воспитанники детских садов с ОВЗ, обучающиеся школ-интернатов с ОВЗ, студенты колледжа кадровых ресурсов для людей с ОВЗ и инвалидностью. Общий возраст участников проекта от 3 до 18 лет.

Актуальность

Проект способствует формированию экологической культуры у детей с ОВЗ и инвалидностью, помогает решить проблему загрязнения нашей планеты Земля.

Инклюзивные волонтеры приобретают опыт решения экологических проблем и социальных вопросов.

Результаты

- Осуществляется утилизация пластиковых крышек с помощью их переработки в фигурки.
- Создана инклюзивная среда: крышки собирают дети из школ-интернатов, а фигурки изготавливаются участниками конкурса Абилимпикс.
- Установлены фигурки в детских садах для детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и инвалидностью.

Идея и описание практики

Проект «Добрый мусор» привлек множество единомышленников и в развелся до уровня регионального, а затем и всероссийского масштаба. Проект «Добрый мусор» обладает значительным практическим опытом реализации на территории Волгоградской области.

Проект «Добрый лес» представляет собой новое направление в рамках проекта «Добрый мусор». В его рамках планируется создание металлических садовых фигур для детских садов компенсаторного типа, которые будут выполнять функцию декоративных контейнеров для сбора пластиковых крышек.

Обоснование выбора названия «Добрый лес» заключается в следующих аспектах:

- Проект направлен на повторное использование крышек, что способствует их переработке и снижению отходов.
- В рамках проекта будут изготовлены фигурки лесных животных и растений для инклюзивных площадок детских садов.
- Проект реализуется с учетом принципов инклюзии: сбор крышек осуществляется детьми из школ-интернатов Волгоградской области, сварка фигур осуществляется участниками конкурса «Абилимпикс», а готовые изделия будут установлены в детских садах, предназначенных для детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и инвалидностью.

В рамках проекта будет организован сбор пластиковых крышек учащимися школ-интернатов и детских садов компенсаторного типа. Металлические фигуры, созданные студентами колледжа кадровых ресурсов, будут использоваться как средства для сбора крышек и оформления садовых участков детских учреждений. Кроме того, в детских садах и школах-интернатах планируется проведение экологических уроков по теме «Сортировка мусора».

Проект «Добрый мусор» за пять лет своего существования преобразился из локальной школьной инициативы в региональную программу. Проект стал лауреатом международной премии «Экология — дело каждого» и был признан организаторами и местными властями одним из наиболее социально ориентированных проектов.



Сообщество ВКонтакте
Движение Первых | Волгоградская область



Экосплавы на байдарках «На веслах к чистоте!»

Первичное отделение Движения Первых МКОУ Нижнедобринская СШ Камышинского муниципального района, с. Нижняя Добринка, Волгоградская область

Цель

Формирование у молодежи ответственного отношения к природе и развитие экологической сознательности посредством участия в охране ресурсов, а также организации коллективного досуга на природе.

Целевая аудитория

Обучающиеся в возрасте от 12 до 18 лет и их родители.

Актуальность

Актуальность заключается в необходимости формирования у детей и молодежи экологического сознания и ответственности за окружающую природу, что способствует укреплению семейных связей через совместные экологические инициативы, а также важность профилактики безнадзорности и изучения местной природы, истории и культуры для осознания их значимости.

Идея и описание практики

Практика «Экосплавы» представляет собой увлекательное образовательное путешествие, объединяющее в себе водный туризм, экологическое образование и краеведение. Участники путешествуют по водным маршрутам, исследуя окружающую природу, изучая местные экосистемы и знакомятся с культурным наследием региона. В ходе экосплавов акцент делается на экологическом воспитании, осознанном отношении к окружающей среде и развитии навыков безопасного поведения. Практика способствует формированию экологической грамотности и уважительного отношения к природе участников, а также развитию командного духа и лидерских качеств.

Результаты

1. Рост популярности экосплавов: Благодаря активной работе первичного отделения Движение Первых, практика экосплавов приобрела широкую популярность среди юннатов. Участие в мероприятиях стало не только модным, но и значимым для молодежи.
2. Вовлечение в проект «Экопоколение»: ребята стали участниками всероссийского проекта «Экопоколение», что дало им возможность обмениваться опытом с другими регионами, участвовать в масштабных инициативах и получать новые знания о защите окружающей среды.
3. Увеличение числа участников: в результате активной работы первичного отделения наблюдается рост числа участников среди школьников, что свидетельствует о заинтересованности молодежи в экологических вопросах и желании участвовать в совместных проектах.
4. Развитие лидерских качеств: участие в Движении Первых способствовало развитию лидерских навыков у юннатов, что позволяет им брать на себя инициативу в организации мероприятий и активностей, связанных с охраной природы.
5. Формирование сообщества единомышленников: Создание дружной команды единомышленников, которые разделяют общие интересы и цели в области экологии, что способствует обмену идеями и совместной деятельности.
6. Увеличение экологической активности: ребята начали организовывать и участвовать в различных экологических акциях, таких как уборка территории, высадка деревьев и другие мероприятия, направленные на улучшение состояния окружающей среды.
7. Создание позитивного имиджа школы: активное участие в экологических инициативах повысило репутацию МКОУ Нижнедобринской СШ как образовательного учреждения, которое заботится о будущем планеты и активно вовлекает молодежь в важные социальные проекты.
8. Влияние на изменение поведения сверстников: участники проекта стали примером для своих сверстников, вдохновляя их на участие в экологических акциях и формируя более ответственное отношение к окружающей среде.
9. Распространение опыта: результаты работы первичного отделения и участие в проекте «Экопоколение» могут быть использованы для дальнейшего распространения опыта среди других школ и организаций.
10. За 4 года было привлечено 1200 волонтеров и собрано более 5,5 тонн мусора с берегов таких рек (Волга, Медведица, Иловля, Чусовая, Суна и т.д.).



Сообщество ВКонтакте
Движение Первых | Волгоградская область



Социальное партнерство

Первичное отделение Движения Первых МБОУ ДО ДЮЦ, г. Камышин,
Волгоградская область

Цель

Создание содержательного образовательного досуга, посредством организации и проведения воспитательных событий совместно с учреждениями города, волонтёрскими отрядами и общественными организациями.

Целевая аудитория

Обучающиеся в возрасте от 9 до 16 лет.

Актуальность

Актуальность заключается в необходимости развития деятельности собственного первичного отделения, созданного на базе учреждения дополнительного образования.

Результаты

1. Активисты первичного отделения получили возможность участвовать в научно-просветительской экспедиции «Флотилия плавучих университетов»
2. 1 место в городе Камышине в проекте «Первая помощь» среди команд Детско-юношеского центра.
3. Организация «Классных встреч» для первичного отделения в рамках федерального проекта «Социальные лифты для каждого».



Сообщество ВКонтакте
Движение Первых | Волгоградская область

Идея и описание практики

При реализации практики были проведены следующие события.

Совместно с Камышинским историко-краеведческим музеем активисты и обучающиеся Детско-юношеского центра посещали выставки музея, мастер классы с использованием природного материала, так же становятся активными участниками выездных экскурсий, конкурсов фотографии и рисунков. Музей предоставляет возможность организовать нашему первичному отделению «Классные встречи» в рамках федерального проекта «Социальные лифты для каждого», национального проекта «Образование».

Первичное отделение совместно с «Волонтёрами медиками» организовали акцию «Первые спешат на помочь», в рамках Всероссийского проекта «Первая помощь-2024». Для учащихся Детско-юношеского центра были организованы мастер-классы по оказанию первой помощи, с использованием медицинского инвентаря и манекенов. По результатам данных мастер-классов наша команда Детско-юношеского центра заняла 1 место в городе Камышине по оказанию первой помощи, и стала представителями города на региональном чемпионате по оказанию первой помощи, где команда заняла почётное 3 место. Также в октябре прошлого года наше первичное отделение, совместно с волонтёрами медиками провели медицинский этап на районном туристском слёте «Юной армии», в котором приняли участие более 120 человек.

Партнёрство с Молодёжным клубом Русского географического общества «Новое поколение» г. Камышина. Благодаря взаимодействию с молодёжным клубом, активисты первичного отделения принимают участие в научно-просветительской экспедиции «Флотилия плавучих университетов», где участники проводят научные изыскания, просвещение населения. Активист нашего Первичного отделения Движения первых и первичного отделения школы №31 г. Петров вал Герасименко Иван, стал непосредственно участником данной экспедиции, и в рамках «Безграничных экспедиций» провёл акцию «Сетки в клетку», целью которой является очистка мест обитания выхухоли. Эта акция о мерах необходимых для защиты зверька от полного уничтожения. В экспедиции Иван пополнил свою коллекцию новыми находками, привёз окаменелых головоногих моллюсков «Белемнитов», населявших нашу планету 65 млн лет тому назад, также благодаря участию в «Безграничной экспедиции» написал проект «Археологические раскопки на территории Волгоградской области» и в городе Жирновске занял 1 место в XX межрегиональном фестивале презентаций учебных, творческих и педагогических проектов.



Социальное партнерство

Первичное отделение Движения Первых МКОУ «Красноярская средняя школа № 2», Жирновской муниципальный район, Волгоградская область

Цель

Интеграция воспитательной программы Движения Первых в программу воспитания образовательной организации через модуль «Социальное партнерство»

Целевая аудитория

От 7 до 70 лет.

Актуальность

Необходимость формирования воспитательного пространства, соавторами которого выступают дети, молодежь, наставники, родители (законные представители детей), общество и социальные партнеры.

Результаты

Модуль «Социальное партнерство» воспитательной программы МКОУ «Красноярская СШ №2» реализуется во Всероссийских акциях и проектах Движения Первых, где обучающиеся вместе со взрослыми вносят вклад в решение актуальных проблем, стоящих перед обществом.



Сообщество ВКонтакте

Движение Первых | Волгоградская область

Идея и описание практики

Основная идея практики – это взаимодействие членов первичного отделения не только с учреждениями образовательной, культурной и профилактической направленности, но и с общественными организациями и волонтерскими отрядами. Участие во Всероссийских проектах и акциях Движения Первых через модуль «Социальное партнерство» в программе воспитания предусматривает сотрудничество с рядом организаций, что способствует расширению связей детей с окружающим миром; развитию системы отношений со сверстниками, педагогами, другими людьми; осознанию детьми своих ресурсов и определению личных и профессиональных планов и перспектив.

В реализации проекта «Хранители истории» было оказано содействие со стороны администрации и Совета ветеранов, с которыми активисты Движения благоустраивали памятники воинам, а также регулярно навещали ветерана Великой отечественной войны Михаила Садовникова. Поселковая библиотека и дом культуры также активно участвовали, поддерживая юных краеведов в научно-практических конференциях и конкурсах музеев, где активисты занимали призовые места.

В всероссийском проекте «Школьная классика» участвует театральный кружок «Юные актеры», действующий более двух лет. Команда школы — победитель муниципальных театральных конкурсов. Преподаватели детской школы искусств и художественные руководители дома культуры помогают с речью, мимикой, жестами, оформлением декораций и подбором костюмов. Активисты участвуют в конкурсах чтецов «Сквозь года звенит Победа», «Памяти павших будем достойны» и «Живая классика».

Социальное партнерство в проекте «Первая помощь» осуществляется через мастер-классы по первой помощи, проводимые работниками участковой больницы. В проекте «Благо твори» школа сотрудничает с волонтерскими организациями «Посылка солдату» и «Мы вместе», которые доставляют гуманитарную помощь солдатам-односельчанам. Ежемесячно участвуем в акции «Тепло из дома», собирая продукты, газ, предметы личной гигиены и медикаменты. Ребята изготавливают окопные свечи, талисманы и пишут письма поддержки. Также активисты совместно с работниками храма Святой Троицы собирают вещи и продукты для людей в трудной жизненной ситуации.

В рамках Всероссийского проекта «Я – юннат», при взаимодействии с администрацией поселка активисты участвуют в субботниках по уборке территории школы, поселка, центрального парка «Молодежный», берега реки Медведица. Работники лесничества всегда помогают с саженцами деревьев, которые ребята высаживают в поселковом парке и школьном дворе. Благодаря сотрудничеству с администрацией и лесничеством, на территории школы появился Парк Победы и Сад памяти.